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Creşte bunăstarea poporului
In ultimii ani, ca urmare a dezvoltă

rii forţelor de producţie, a creşterii produc
tivităţii muncii şi a venitului naţional, sta 
tul nostru a luat un şir de măsuri de spo
rire a veniturilor oamenilor muncii. Au 
fost mărite salariile muncitorilor, ingine
rilor şi tehnicienilor, cadrelor didactice, 
medicilor şi funcţionarilor, precum şi pen
siile; s-a introdus alocaţia de stat pentru 
copii. A fost desfiinţat sau simţitor redus 
impozitul pe salarii. Intre anii 1955—1959, 
s-au efectuat însemnate reduceri de pre
ţuri de care a beneficiat întreaga populaţie. 
Un important succes al politicii guvernu
lui este faptul că salariul real a crescut 
în 1959 cu 33 la sută faţă de 1955. La a- 
cestea se adaugă creşterea importantă a 
cheltuielilor statului pentru satisfacerea, 
gratuit sau cu plată redusă, a diferitelor 
nevoi social-culturale ale populaţiei.

Rezultatele obţinute în creşterea pro
ducţiei industriale şi agricole, în sporirea 
productivităţii muncii şi reducerea preţului 
de cost, în obţinerea de economii peste 
plan, pecum şi succesele în îndeplinirea şi 
depăşirea planului de stat pe primul se
mestru al acestui an au făcut cu putinţă 
să se treacă la noi măsuri de ridicare a ni
velului de trai al celor ce muncesc, îmbu- 
nătăţindu-se salarizarea cadrelor tehnice, 
economice şi de cercetare ştiinţifică — ale 
căror venituri din salarii sporesc cu a- 
proape 1 miliard lei anual — şi reducîn- 
du-se preţurile de vînzare la peste 1.100 
sortimente de bunuri de larg consum. Prin 
această nouă reducere de preţuri populaţia 
cîtşigă încă 1 miliard lei anual.

Potrivit prevederilor Hotărîrii din 24 
iulie au fost reduse preţurile la un şir de 
produse alimentare cum sínt: carne de porc 
calitatea I-a cu 6,7 la sută, orez calitatea 
I-a cu 11,1 la sută, produse de franzelărie 
— între 12,5—28,5 la sută, ciocolată, ci
trice, ceai, cafea, cacao — între 7—36 la 
sută, etc. La încălţăminte cu feţe de piele 
şi talpă de cauciuc s-au efectuat reduceri 
între 7—22,9 la sută. la ceasornice între 
20—25 la sută, la motociclete cu pînă la 
17,4 la sută, la unele obiecte de uz gospo 
dăresc: frigidere, răcitoare cu gheaţă, as
piratoare — între 10—20 la sută, la per
dele între 10—61,2 la sută. Au fost de ase
menea reduse preţurile la unele articole 
de galanterie, muzicale, fotografice, sti
louri, benzină-auto, petrosin, etc. Noua 
reducere substanţială a preţurilor unor me
dicamente — penicilină între 40 şi 46 la 
sută, vitamine între 17 şi 55 la sută, etc., 
este o nouă dovadă a preocupării partidu

lui şi statului pentru ocrotirea sănătăţii 
oamenilor muncii.

Aşa cum s-a stabilit la Congresul al 
IlI-lea al Partidului, Hotărîrea prevede 
că, începînd cu acest an şcolar, toţi elevii 
din clasele I—VII inclusiv — adică peste
2.100.000 de elevi — vor primi complet 
gratuit manualele şcolare. Cît de convin
gător exprimă şi această nouă măsură 
grija partidului şi statului pentru ridicarea 
nivelului de cultură al poporului!

Măsurile acestea sínt o nouă ilustrare 
a superiorităţii orînduirii noastre, în care 
oamenii muncii, stăpîni ai tuturor avuţii
lor ţării, muncesc liber pentru înflorirea 
patriei, pentru ei şi pentru familiile lor, şi 
nu pentru îmbogăţirea unui pumn de ex
ploatatori.

Se ştie că la 18 septembrie 1959, în 
faţa O.N.U., preşedintele Consiliului de 
Miniştri al U.R.S.S., N. S. Hruşciov, vi- 
zitînd S.U.A., a făcut o propunere cu pri
vire la dezarmarea generală şi totală a tu
turor statelor. Motivul acestei propuneri 
este convingerea fermă că numai dezar
marea generală şi distrugerea mijloacelor 
de război constituie drumul cel mai sigur 
pentru a împiedica izbucnirea unui conflict 
cu arme nucleare şi a aduce o pace trainică 
pe pămînt.

Pentru cauza dezarmării, susţinută 
de 82 state, s-a ales din sínül O.N.U. un 
comitet de zece state, din care face parte 
şi ţara noastră, care s-a întrunit la Geneva 
în martie şi aprilie 1960.

Discuţiile din acest Comitet n-au a- 
juns la un rezultat pentrucă reprezentanţii 
statelor capitaliste nu vor să înceteze cursa 
înarmărilor.

Pentru a ieşi din impasul în care se 
afla Comitetul celor zece, care şi-a încheiat 
o parte din lucrări la 29 aprilie a. c., Gu
vernul sovietic a făcut noi propuneri refe
ritoare la prevederile fundamentale ale 
Tratatului cu privire la dezarmarea gene
rală şi totală, pe care le-a trimis, la 2 iunie 
c., statelor membre din Comitetul celor 
zece pentru dezarmare, ca să le studieze.

Elaborînd aceste propuneri, guvernul 
sovietic de acord cu celelalte guverne ale 
statelor socialiste, membre ale Comitetului 
celor zece pentru dezarmare, a ţinut seama 
de rezultatele tratativelor de la prima în- 
tîlnire a Comitetului, precum şi de propu
nerile şi dorinţele exprimate de statele oc
cidentale membre în Comitet şi de alte ţări.

Pentru a înlesni şi rezolva grabnic 
marea problemă a dezarmării şi a înlătura

Aceste hotărîri ale guvernului constituie 
pentru oamenii muncii un nou şi puternic 
imbold de a munci mai rodnic, mai gos
podăreşte în întrecerea socialistă, de a 
lupta cu toate forţele pentru îndeplinirea 
măreţelor sarcini trasate de cel de-al III- 
lea Congres al partidului, pentru înflori
rea patriei, pentru bunăstarea şi fericirea 
celor ce muncesc.

Slujitorii şi credincioşii Bisericii 
noastre sínt alături de poporul muncitor, 
care-şi făureşte o viaţă din ce în ce mai îm
belşugată şi mai luminată. Fiecare, la lo
cul lui de muncă, îşi aduce contribuţia la 
propăşirea patriei şi ridicarea nivelului de 
trai, material şi cultural, al oamenilor 
muncii din ţara noăstră.

M.

războiul, U.R.S.S. este de acord să elabo
reze un tratat de dezarmare, care să fie 
aplicat în timp scurt, în trei etape, sub 
supravegherea unei Organizaţii de control 
internaţional. Şi anume:

In etapa I-a să se distrugă toate mij
loacele de transport ale armei atomice şi 
cu hidrogen, chiar înainte de interzicerea 
armei nucleare. In interesul păcii, U.R.S.S. 
este dispusă să facă acest lucru, deşi se 
ştie că dispune de cele mai moderne şi ra
pide mijloace de transport, cum sínt ra
chetele balistice intercontinentale. Deo
dată cu aceasta, să fie desfiinţate toate ba
zele străine de pe teritoriul altor state, iar 
trupele străine să fie retrase de pe aceste 
teritorii. Prevederea este cît se poate de 
dreaptă şi necesară, pentrucă este ştiut de 
oricine că azi există baze americane pe te
ritorii străine cu scopul de agresiune îm
potriva U.R.S.S., deci creiază o amenin
ţare de război în fiecare clipă. Lichidarea 
tuturor mijloacelor de transportare la 
ţintă a armelor de exterminare în masă 
ar aduce o mare contribuţie la slăbirea în
cordării internaţionale şi s-ar preîntîmpina 
un atac prin surprindere. Aceste prevederi 
ţin seama chiar de dorinţele puterilor occi
dentale, în deosebi de ale preşedintelu 
Franţei, De Gaulle, care a discutat această 
problemă cu N. S. Hruşciov, preşedintele 
Consiliului de Miniştri al U.R.S.S. care a 
vizitat Franţa în martie-aprilie a. c.

Această etapă trebuie să se încheie în 
decurs de un an, sau un an şi jumătate. 
Tot acum încetează şi producţia de arme 
nucleare, chimice şi biologice.

In etapa a Il-a se procedează la de
zarmarea propriu zisă. Ea începe cu obli-

(Continuare în  pag. 2)
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gaţia de-a nu se transmite informaţii cu 
privire la producerea armei nucleare altor 
state care nu dispun de această armă şi 
care sínt oprite să o fabrice. Armele ato
mice se distrug.

Acum se înfăptuiesc măsuri pentru 
reducerea forţelor armate pină la nive
lul stabilit de O.N.U. de cel mult 1.700.000 
de oameni pentru S.U.A. şi U.R.S.S. şi 
mai puţin pentru alte state. Totodată ur
mează să fie distruse acum armele şi mu
niţiile clasice disponibile. In mod cores
punzător se reduc cheltuielile militare, iar 
tehnica militară va fi pusă în slujba păcii. 
Pentru documentare se va face control in
ternaţional la faţa locului de către Orga
nizaţia de control asupra desfiinţării tru
pelor şi distrugerii armamentelor care va 
face referatele necesare de cele constatate 
înaintea Consiliului de Securitate şi Adu
nării Generale a O.N.U.

In etapa a IlI-a se desăvîrşeşte lichi
darea forţelor armate din toate statele. La 
dispoziţia statelor rămîn numai contin
gente de poliţie (miliţie), pentru ordinea 
interioară. Se distrug toate tipurile de ar
mament clasic, rămas în stocuri militare 
şi se desăvîrşesc cele începute în etapa 
Il-a. Se lichidează producţia de război din 
toate uzinele, cu excepţia producţiei de 
arme simple destinate contingentelor de 
poliţie (miliţie) care mai rămîn după de
zarmarea generală şi totală, cum hotărăşte 
O.N.U. Acum se desfiinţează ministerele 
de război, statele majore, instituţiile mili
tare şi paramilitare. încetează alocarea 
bugetelor militare şi toate fondurile se fo
losesc pentru îmbunătăţirea vieţii şi pentru 
ajutorarea ţărilor slab dezvoltate. Contro
lul internaţional continuă...

Noile propuneri sovietice ţin seama 
de considerentele formulate de puterile oc
cidentale. Acceptarea lor ar aduce cu sine 
o înţelegere deplină asupra dezarmării ge
nerale şi totale pe care o aşteaptă toate po
poarele lumii, după cum s-a putut vedea 
în rezoluţia celei de a 14-a sesiuni a Adu
nării Generale a O.N.U. din 20 nov. 1959. 
Atunci prin votul a 82 de state, s-a decis 
să se treacă neîntîrziat la rezolvarea prac
tică a dezarmării, pentru ca lumea să iasă 
din coşmarul fricei de război, şi munca ei 
să fie pusă în slujba păcii şi a fericirii.

Nu numai oamenii muncii şi guver
nele statelor socialiste aprobă aceste noi 
propuneri, dar şi mulţi oameni politici din 
Apus. Astfel G. Kennan, fost ambasador 
al S.U.A. la Moscova, a declarat că noile 
propuneri sínt extrem de interesante „şi 
trebuie să încercăm şi pe viitor să discu
tăm cu ruşii problemele noastre cele mai 
serioase. N-am observat niciodată că ei ar 
dori războiul”. (Scînteia nr. 4854). Iar un 
ziar englez care apare în India scrie: „Pla
nul sovietic de dezarmare conţine cele mai 
cuprinzătoare şi amănunţite propuneri care 
au fost prezentate vreodată de un guvern. 
Desigur că un document atît de convin
gător şi bine redactat lasă impresia că a 
fost prezentat de un guvern care a hotărît 
cu toată seriozitatea să obţină nu doar o 
dezarmare parţială, ci ceva mai mult”. 
(Ibid.).

Şi de fapt, studierea atentă a acestor 
propuneri convinge pe orice om cinstit, că 
un plan mai practic decît acesta nici nu 
este posibil. Ele au fost prezentate la 7.VI. 
a. c. Comitetului de zece, întrunit la Ge

neva, de către V. A. Zorin, conducătorul 
delegaţiei sovietice la lucrări. Rămîne ca 
toţi să le sprijinim prin lupta noastră con
ştientă pînă la biruinţa finală a păcii, care 
este cauza noastră comună.

Cum reprezentanţii guvernelor occi
dentale au tărăgănat discuţiile şi au dove
dit că nu vor să se realizeze dezarmarea 
generală şi totală, Uniunea Sovietică şi ce
lelalte ţări socialiste au socotit că conti
nuarea discuţiilor în Comitetul celor 10 
este fără folos şi au declarat la sfîrşitul lui 
iunie a. c. că se retrag de la aceste dis-

Primejdia unui război purtat cu ar
mele pe care le-a născocit mintea ome
nească de astăzi, este atît de mare, încît 
niciodată omenirea n-a avut mai multă ne
voie să-şi unească toate puterile de care 
dispune într-un singur mănunchi, spre a 
se ridica într-un front solidar unic împo
triva celor ce vor să nimicească omenirea 
printr-un nou cataclism mondial.

Din această pricină şi voind să spri
jinim lucrarea de strîngere a tuturor oa
menilor cinstiţi într-o hotărîtă poziţie po
trivnică războiului, ne-am hotărît să înfă
ţişăm, în cele ce urmează, cîteva glasuri 
de ale Sf. Părinţi şi ale unor scriitori bi
sericeşti, care luminează mintea, încălzesc 
inima şi îndeamnă voinţa spre strîngerea 
rîndurilor întru frăţie solidară, pentru a 
sluji binelui şi a pune stavilă răului.

Desluşind aşa cum se cuvine duhul ce 
străbate învăţătura creştină cuprinsă în 
Sf. Scriptură, Sf. Părinţi şi scriitori biseri
ceşti au arătat cu multă putere, că viaţa 
obştească trebuie să aibă la temelia sa un 
îndreptar de viaţă sănătos. Comunitatea 
de interese a vieţii obşteşti, adică faptul că 
interesele oamenilor nu pot fi satisfăcute 
de unul singur ci numai prin frăţească 
sprijinire reciprocă, dă naştere anumitor 
îndatoriri. Intre acestea, loc de frunte 
ocupă datoria solidarităţii, a ajutorării re
ciproce sau a colaborării frăţeşti în toate 
ale vieţii, prin punerea intereselor colec
tive mai presus decît interesele individuale. 
Glasul lor se rosteşte cu multă putere pen
tru solidaritatea frăţească în toate ale 
vieţii.

Epistola Sf. Barnaba cuprinde ideea, 
că părtăşia sau tovărăşia frăţească în cele 
nemuritoare sau veşnice trebuie să fie 
pildă sau model pentru tovărăşia frăţească 
în cele muritoare sau trecătoare: „Să faci 
parte din toate aproapelui tău şi să nu zici 
că sînt ale tale proprii; căci dacă în cele 
nestricăcioase sînteţi tovarăşi, cu atît mai 
mult în cele stricăcioase” (cap. III). Ace
laşi gînd îl găsim mărturisit aproape cu 
aceleaşi cuvinte în învăţătura celor 12 A- 
postoli: „Nu te întoarce de către cel ne
voiaş, ci împarte toate cu fratele tău şi 
nu zice că sînt ale tale, căci dacă sînteţi 
părtaşi pe cele nemuritoare, cu atît mai 
mult pe cele muritoare” (cap. IV).

Dacă, ne învaţă cele două locuri ară
tate mai sus, în cele ale mîntuirii atinge
rea ţintei urmărite ne este asigurată nu
mai prin Jrăţească sprijinire întreolaltă, 
atunci în cele ale vieţii de obşte sau în a- 
tingerea idealului obştesc (social) hotă- 
rîtoare este solidaritatea frăţească. Dacă 
în cele dintîi se impune frăţească împreună- 
lucrare, atunci şi în cele din urmă trebuie 
să fie la fel.

Aceeaşi Epistolă a lui Barnaba se ri
dică împotriva desprinderii din rîndurile

cuţii. Uniunea Sovietică a declarat că va 
continua lupta pentru dezarmare generală 
şi totală şi a prezentat „tratatul de dezar
mare generală şi totală” O.N.U.-lui spre a 
fi discutat la sesiunea din toamnă. Astfel 
popoarele lumii văd că imperialiştii nu do
resc dezarmare şi pace, că ţările socialiste, 
în frunte cu Uniunea Sovietică, luptă con
secvent pentru dezarmare şi pace.

Forţele păcii sînt mai puternice decît 
forţele agresive. Popoarele vor impune de
zarmarea şi pacea, căci acestea sînt con
diţia vieţii fericite pe pămînt. S. R.

obştei, adecă împotriva izolării în scoica 
intereselor individuale, şi chiamă la strîn
gerea rîndurilor în săvîrşirea celor ce sînt 
de interes obştesc: „Nu trăiţi singuratici, 
închizîndu-vă în voi înşivă, ca şi cum aţi 
fi deja drepţi, ci adunaţi-vă la un loc şi cu
getaţi ceea ce este de folos obştesc. Căci 
zice Scriptura: „Vai de cei care se cred în
ţelepţi şi care se socotesc ca învăţaţi” 
(cap. IV),

Sf. Climent Romanul înfăţişează soli
daritatea dc interese din cîmpul vieţii ob
şteşti în felul următor: „Cei mari nu pot fi 
fără cei mici, dar nici cei mici fără cei 
mari. Este o legătură oarecare între toţi 
şi în aceasta stă întrebuinţarea lor. Să 
luăm trupul nostru! Capul fără picioare 
nu este nimic, tot aşa şi picioarele fără 
cap; şi cele mai neînsemnate membre ale 
trupului nostru sînt trebuincioase (1 Cor. 
XII, 21) şi folositoare pentru tot trupul, dar 
toate au nevoie de o bunăînţelegere şi de 
supunere pentru ca întreg trupul să fie în 
bunăstare” (Epistola I către Corinteni, cap. 
XXVII). De aceea, în viaţa obştească se 
impune consideraţie reciprocă, adecă a 
unora faţă de ceilalţi: „Cel puternic să în
grijească de cel slab, iar cel slab să res
pecte pe cel puternic” (ibidem, cap. 
XXXVII). Interesele individuale trebuie 
să fie subordonate celor colective, adecă 
aşezate mai prejos de acestea şi nicidecum 
înaintea lor: „trebuie (cineva) să caute 
folosul obştesc, iar nu pe al său personal' 
(ibidem, cap. XLVIII). Trebuie să ne aju
tăm unii pe alţii în ostenelile noastre de a 
dobîndi mîntuirea: „Să ne ajutăm deci unii 
pe alţii, spre a face şi pe cei slabi să 
meargă înainte spre bine, pentru ca toţi 
să ne mîntuim şi să ne întoarcem unii pe 
alţii (de la păcat) şi să ne povăţuim” (E- 
pistola a Il-a către Corinteni, cap. XVII). 
Prin acest îndemn, pledează indirect pen
tru solidaritate frăţească în toate ale vieţii.

Sf. Ignatie Teoforul arată, că una din 
pricinile izolării şi închiderii în carapacea 
egoismului, este îngîmfarea: „Cel ce nu 
se adună în acelaşi loc, acela este cuprins 
de îngîmfare şi singur s-a osîndit” (Epis
tola către Efeseni, cap. V). Acelaşi Sf. Pă
rinte dă următorul îndemn: „Lucraţi îm
preună cu alţii, luptaţi, alergaţi” (Epis
tola către Policarp, cap. VI).

Intr-un chip deosebit de minunat stă
ruie pentru frăţească solidaritate Epistola 
către Diognet: „Omul poate fi următor lui 
Dumnezeu? Poate, dacă vrea; căci ferici
rea nu stă în a domni peste aproapele, nici 
în a voi să ai mai mult decît cei mai slabi, 
sau în a fi avut şi a asupri pe cei de sub 
tine; nu în aceasta se arată cineva urmă
tor lui Dumnezeu, căci acestea sînt în 
afară de majestatea Sa; ci cine ia asu- 
pră-şi povara aproapelui, cine este gata a 
ajuta pe cel mai slab din tăria sa, cine dă

Solidaritatea umană la Sf. părinţi
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Dreptul la fericireJm ne la Sf. Liturghie

S F I N  T
Sfint e Domnul Sauaot 
Ceru-i plin de slava Lui 
Şi pămintul peste tot 
De mărirea Domnului.

Osana-ntru cei de sus 
Bine este cuvîntat,
Cela ce vine lisus 
Fie-n veci prealăudat.

Osana, fie slăvit 
Cel ce este mai presus 
Domnul cel nebiruit,
Osana-ntru cei de sus!

Pr. Al. Qherghel

PRE TINE TE LĂUDĂM
Pre Tine Te Lăudăm 
Şi bine Te cuvîntăm,
Doamne Ţie-ti mulţumim 
Şi-n cintări Te preamărim.

Ţie Doamne ne rugăm 
Şi din inimi îţi cintăm:
Slavă-n cer şi pe pămint 
Dumnezeul nostru sfint!

Pr. Al. Gherghel

celor lipsiţi din toate cele ce a primit de la 
Dumnezeu şi se arată ca Dumnezeu pentru 
cei cărora le ajută, acela este următor lui 
Dumnezeu” (cap. X).

Pornind de la gîndul Sf. Apostol Pa
vel că creştinii formează un singur trup, 
Sf. Grigorie de Nazianz afirmă principiul 
solidarităţii frăţeşti în îndeplinirea tuturor 
îndatoririlor obşteşti: „noi toţi sîntem una 
în Domnul (Rom. XII, 5). Sîntem mădu
lare între noi, adecă unii altora; ceea ce 
sínt mădularele pentru ele, aceasta este 
fiecare pentru sine şi toţi pentru toţi. Drept 
aceea, fiecare trebuie să vedem în aproa
pele pe semenul nostru şi să-l tratăm ca 
atare, plătindu-i întreg tributul bunătăţii 
noastre” (Cuvînt. XIV, 8; Poema I, 2, cîn- 
tul 8).

Mişcîndu-se pe linia aceluiaşi gînd, 
Teodoret din Cir arată că oamenii for
mează o obşte, care trebuie să fie asemă
nată cu trupul omenesc (Cuvînt. VI). Fie
care mădular al trupului omenesc are 
funcţia lui proprie, dar funcţia specială a 
fiecărei .părţi este de folos întregului trup. 
Toate mădularele au nevoie unele de al
tele, fiindcă sínt unite prin trebuinţe reci
proce. Aşa este şi la oameni (ibidem). 
„Meşteşugurile în general îşi întind mîna 
unul altuia şi îşi acordă reciproc ceea ce 
au nevoie” (Cuv. IV). „Marea leagă şi 
ţări foarte îndepărtate. Pentru a uni pe 
oameni, Creatorul i-a legat pe unii cu alţii 
prin trebuinţe reciproce. Pe mare facem 
călătorii îndepărtate, aducem de la alţii 
ceea ce ne trebuie şi le dăm în schimb ceea 
ce le trebuie” (Cuv. II).

Urmînd aceste povăţuiri şi îndem
nuri ale Sf. Părinţi şi scriitori biseri
ceşti, putem înlătura prin solidaritate fră
ţească toate primejdiile vieţii în frunte cu 
războiul, putem să facem ca viaţa noastră 
să urce din treaptă în treaptă munţii cei 
mai înalţi ai propăşirii şi belşugului, pu
tem să învăluim viaţa noastră şi a seme
nilor noştri în razele calde ale fericirii!...

C. Sîrbu

Cind protopărinţii au luat legătură conştientă 
cu mediul înconjurător, după cuvîntul lui Dum
nezeu: „cu trudă să te hrăneşti şi cu sudoarea 
feţii tale să mănînci pline’’ (Facere 2, 17—19), 
ei şi-au dat atunci seama de raportul Lor cu na
tura şi apoi de viaţa lor in familie. Aceasta se ob
servă şi mai hotărîtor în cuvîntul lui Dumnezeu 
către Noe: „fiţi roditori şi vă înmulţiţi, răspîn- 
diţi-vâ pe pămint şi-l stăpîniţi” (Fac. 9, 7). Acest 
cuvînt însă nu era tocmai îndrumător spre feri
cire pămîntească, ci mai mult spre obligaţii şi 
trudă, ca urmare a pierderii fericirii celei din rai. 
De aici s-a născut dorinţa credincioşilor antici să 
moştenească iar vreodată această fericire din cer, 
socotind viaţa pe pămint ca un loc de pătimiri.

Cu timpul însă unii au reuşit să-şi încropeze 
şi o fericire lumească, dar ea era clădită pe su
doarea şi pătimirea celor mulţi şi nevoiaşi, care 
nu se prea bucurau de darurile cele pămînteşti. 
Atunci aceştia, încă în trecutul îndepărtat al 
veacurilor dinainte de Hristos, au început să se 
ridice şi să ceară un drept la fericire măcar în 
lumea cea viitoare cerească. După stăruinţe şi 
răscoale, sacerdoţii le-au acordat acest drept, dar

Poliomielita m înfrîntS
Medicina a cucerit o noua victorie; poliomie

lita, boala gravă, care aducea sau moarte sau 
invaliditate, şi oamenilor maturi dar mai ales 
copiilor, a fost înfrîntâ.

începutul acestei victorii este în ctel dinţii 
vaccin antipoliomielitic, care a dat rezultate bune. 
Acest vaccin a fost preparat de savantul ameri
can prof. Iones Salk în 1954. Cei vaccinaţi deve
neau imuni faţă de poliomielită, adică nu se mai 
îmbolnăveau de această boală. Totuşi el nu era 
destul de puternic. Vaccinarea se iăoea prin in
jecţii. Nu toţi cei vaccinaţi deveneau imuni. Iar 
imunizarea dura numai 10—14 luni, aşa că peste 
10—14 luni trebuia să se repete vaccinarea. De 
aceea s-au continuat cercetările pentru găsirea 
unui vaccin mai puternic şi cu rezultate mai bune. 
Noul vaccin a fost descoperit de prof. Albert Sa
bin. Tot pe linia aceasta au lucrat şi dr. Ko- 
prowski şi savantul sovietic Smorodinţev. Acesta 
din urmă a dovedit că „vaccinul viu” nu numai 
că imunizează pe cei vaccinaţi, dar mulţi dintre 
cei ce vin în legătură cu cei vaccinaţi devin şi ei 
imuni faţă de poliomielită.

In U.R.S.S. prof. Ciumakov a început fabri
carea industrială a acestui vaccin şi a vaccinat 
peste 15 milioane de copii şi adulţi cu rezultate 
excepţionale. Vaccinul este preparat acum de In
stitutul de poliomielită din Moscova şi e folosit 
în o mulţime de ţări. Cu el se pot vaccina foarte 
uşor într-uu timp scurt un număr foarte mare de 
persoane. Astfel prof. Ciumakov cu colaboratorii 
lui a vaccinat în două zile peste 370.000 copii. 
In 1960 în U.R.S.S. se vaccinează peste 83 mili
oane persoane, adică toţi cetăţenii între 2 luni şi 
20 ani. Uşurinţa vaccinării se explică prin faptul 
că vaccinul nu se administrează prin injecţii. El 
e preparat sub formă de bomboane dulci, pe care 
copiii le înghit cu plăcere.

Oamenii de ştiinţă au dobîndit o mare biru
inţă. Lumea a scăpat de o boală gravă. Aceasta 
ne arată ce frumo,s e şi cite rezultate bune se do- 
bîndesc cînd savanţii din diferite ţări muncesc 
pentru sănătatea şi viaţa omenirii. Ce frumos e 
să lupţi să învingi microbii şi virusurile, care 
produc boalelie şi să eliberezi pe oameni de sufe
rinţe! Cu cît mai de condamnat sînt aceia — ca 
unii aţîţători la război capitalişti — care într-un 
război bacteriologic, vor să răspîndească microbi, 
care să provoace boli şi epidemii de masă!

Bucurîndu-ne de victoria împotriva poliomie
litei, începută die un savant american şi desă- 
vîrşită de savanţii sovietici, dorim ştiinţei medi
cale noi biruinţe pentru viaţă, pentru pace. N.

şi cu multe restricţii. Astfel sclavul nu prea se 
putea bucura nici măcar de nădejdea unei fericiri 
viitoare.

Abia revelaţia Vechiului Testament către 
Moisi şi apoi către prooroci a venii şi cu ideea 
unei fericiri relative pămînteşti, dînd îndrumăn 
pentru binele săracilor, al celor oprimaţi şi or
fani, prin respectarea demnităţii omeneşti şi pro
prietăţii cinstite. Dar măsurile au rămas resîrinse 
şi politeismul vremii cu mulţimea de zeităţi în
chipuite producea numai destrămare religioasă 
şi în această privinţă. Dreptul la fericire deve
nise nesigur şi era explicat în fel şi chip.

In aceste împrejurări se plineşte vremea 
(Gal. 4, 4) şi vine Mîntuitorul în lume, ca să 
vestească sf. Sa Evanghelie şi să aducă mîntuire. 
Prin aceasta El restabilea legătura ruptă în mare 
parte între Dumnezeu şi credincioşi şi vestind 
împărăţia lui Dumnezeu, vestea totodată şi prin
cipiile fericirii creştine. Pe lingă asigurarea celei 
viitoare, Mîntuitorul pune şi principiile unei fe
riciri pămînteşti, care constă în dragostea către 
om, pentrucă Dumnezeu iubeşte pe toţi oamenii 
( Luca 10, 27).

Astfel faptele dragostei creştine, de care cre
dinciosul va da odată seama (Mat. 25, 35), 
constituie tot atîtea prilejuri de bucurie şi fericire 
pămîntească, pentru că ele fac să dispară dintre 
oameni sărăcia, mînia, asuprirea, exploatarea, 
lovirea, distrugerea, dispreţul şi omorul, spre a do
mina ajutorarea, echitatea, dragostea, înţelege
rea, munca cinstită şi dreptatea (Mai. cap. 5—7; 
Luca 2, 14; loan 13, 34).

Prin Hristos a venit iar fericirea în lume 
pentru credincioşi şi ca să nu mai lipsească din 
nou dintre ei, Sf. Apostol Pavel se face, alături 
de Sf. Apostol loan, vestitorul fericirii pămîn- 
teşti întru Hristos. pentru că credincioşii sínt în- 
treolaltă mădulare ale aceluiaşi trup în Hristos 
(Rom. 12, 5). In consecinţă, fiecare creştin e în
drumat să se uite nu la foloasele sale, oi şi la fo
loasele altora, ale semenilor săi (Filip, 2, 4), 
pentrucă fraţii creştini să se ajute în dragoste, 
purtînd sarcinile unii altora ( Gal. 5, 13 şi 6, 2). 
Şi astfel ajutorul dai între creştini şi fraţi este şi 
o pricină de multe mulţumiri către Dumnezeu, 
spre a trăi în pace, deci în fericire (2  Cor. 9, 12 
şi 13, 11).

Astfel ne spun Faptele Apostolilor, că toţi 
cei ce credeau erau împreună şi aveau toate de 
obşte (2, 44), şi erau o inimă şi un suflet şi nu 
era niciunul printre ei care să ducă lipsă, căci 
toţi cei ce aveau aduceau ca şi ceilalţi să aibă şi 
se împărţea fiecăruia după cum avea nevoie ( 4, 
32—35).

Această într-ajutorare reciprocă, acest spri
jin frăţesc şi împărtăşirea comună duhovnicească 
între creştini îi făcea pe aceştia să se socoată în 
adevăr fericiţi în această lume. Şi fiecare se stră
duia cît mai mult, ca să poată fi de folos la cît 
mai mulţi. Fiecare pentru sine în parte, fiecare 
,,eu” creştin se gîndea la fratele său „tu", ca îm
preună cu toţii, ca „noi" să trăiască după voia 
Mîntuitorului.

Dar fericirea aceasta creştină a fost tulbu
rată de multe porniri păcătoase, fapt care a de
terminat naşterea multor stăruinţe după o fericire 
pămîntească reală, în primul rînd pentru cei ce 
o merită prin truda lor continuă, şi lipsurile din 
trecut.

De aceea creştinul de astăzi îşi dă seama că, 
dacă în trecut dreptul la fericire pentru cei ce du
ceau greul vieţii nu s-a bucurat de consideraţia 
cuvenită, astăzi el devine un bun al maselor, asi
gurat de regimul nostru de democraţie populară. 
Aceasta întăreşte în adevăr şi mai mult necesi
tatea ca creştinul nostru să trăiască în adevăr 
creştineşte şi în lealitate evanghelică faţă de stă- 
pînire ( Mat. 22, 21; Rom. 13, 1 şi 1 Petru 2, 13) 
spre bucurie şi fericire comună. pr ^  Sesan
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Sîmbătă, 30 iulie a. c„ şi-a dat sufletul în 

mina Atotţiitorului P. C. prot. stavrofor Ieronim 
Grovu, firul vieţii lui fiind întrerupt de o boală 
necruţătoare.

Vestea aceasta a îndurerat nu numai soţia 
şi copiii şi rudele celui adormit, ci întreg Centrul 
Arhiepiscopesc, unde a lucrat 35 ani cu cinste şi 
vrednicie.

Prohodirea s-a făcut în ziua de 1 august a.c. 
Conform testamentului său, a slujit un sobor 
restrîns. Au fost de faţă: I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae, consilieri arhiepicopeşti, profesorii 
Institutului Teologic, alţi angajaţi ai Consisto- 
rului şi Institutului, preoţi din Sibiu şi Făgăraş, 
prieteni şi cunoscuţi. S-a săvîrşit „slujba înmor- 
mîntării preoţilor”. A predicat scurt un singur 
preot, P. C. Arhim. Serafim Popescu — după 
cum a dorit adormitul în Domnul şi familia lui. 
P. C. Sa a arătat meritele prot. stavrofor Ieronim 
Grovu. El a dat grai preţuirii! de care s-a bucurat 
şi se bucură cel adormit pentru calităţile morale 
şi profesionale, dovedite într-o viaţă de muncă 
neprecupeţită.

Sicriul a fost purtat pe umeri de preoţi. 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a prezentat con
doleanţe familiei îndurerate.

Pr. Ieronim Grovu s-a născut la 22 aprilie 
(4 mai) 1891 în corn. Opriea-Cîrţişoara (raionul 
Făgăraş) din părinţi -ţărani. După ce a terminat 
8 clase de liceu la Făgăraş, a urmat cursurile 
Institutului Teologic din Sibiu (1910— 1Ş13). Re
marcat de profesorul Nicolae Bălan, care a de
venit peste cîţiva ani mitropolit, absolventul de 
teologie Ieronim Grovu e angajat la început pro- 
tocolist la Arhiepiscopie. Fiind hirotonit preot în 
1923, este numit în 1927 consilier mitropolitan,

un timp şi econom şi duhovnic la Institutul Teo
logic, ca apoi să file Consilier arhiepiscopesc la 
Secţia economică. Fiind pensionat în 1952, con
tinuă să conducă scriptele Casei de Ajutor Reci
proc pînă în 1956, cînd sie retrage pentru bine
meritata odihnă. In 1929 primeşte hirotesia de 
protopop şi în 1948 e făcut protopop stavrofor.

In tot timpul activităţii lui la Consistor a 
fost un colaborator apropiat al regretatului Mi
tropolit Nicolae Bălan. Lucrarea de gospodărire 
financiar-economică ce i s-a încredinţat a pur
tat-o cu cinste, corectitudine, devotament şi pri- 
cepeie.

Pentru omenia lui a fost preţuit nu numai 
de Centrul Arhiepiscopesc, ci şi de clerul şi cre
dincioşii noştri. Era bun coleg şi apropiat de 
preoţi şi credincioşi. Ii plăcea să slujească la al
tar şi să cînte la strană. Era un duhovnic cum
pănit şi înţelept. Ştia să împreune mustrarea fră
ţească cu sfatul părintesc şi cu vorba bună şi 
veselă.

A fost un soţ şi părinte vrednic şi iubit. In 
cei 41 ani de căsnicie cu soţiia sa Minerva, fiică a 
preotului din Şura Mare, a cultivat virtuţde creş
tine şi a dat o educaţie frumoasă celor două fiice, 
astăzi căsătorite.

Cununa aceasta de vrednicii morale şi pro
fesionale a adunat în jurul sicriului său multe 
suflete îndurerate, care nu se aşteptau să ne pă
răsească la vîrsta de 69 ani, ştiindu-1 încă în 
putere şi cu rîvnă de a îndruma şi a munci. Fap
tele lui îi asigură amintirea luminoasă şi nepieri
toare.

Domnul Dumnezeu să-l odihnească cu drep
ţii şi să-l aşeze printre slujitorii Lui la altarul 
cel ceresc! Prof. N. Mladin

f Gheorghe Hedu
In ziua de 10 iulie a. c., a încetat subit din 

viaţă în vîrstă de 39 de ani vrednicul tipograf 
Gheorghe Hedu de la Tipografia Centrului Epar
hial din Sibiu. I, I.v îl

Născut în Sibiu la 4 iunie 1921, ca al 6-ltea 
fiu al lucrătorului Hedu, îndată după teminarea 
a 4 clase primare a intrat ucenic tipograf la o ti
pografie din Sibiu, terminînd ucenicia în anul 
1939 şi devenind culegător manual.

Tînărul muncitor calificat a lucrat la Tipo
grafiile din Blaj, Tîrnăveni, Sibiu; iar din anul 
1957 a intrat în serviciul Tipografiei Eparhiale 
din Sibiu în calitate de culegător mecanic (lino
tipist), muncă în care s-a calificat între timp.

Tot timpul activităţii sale s-a dovedit un 
muncitor conştient, harnic şi cinstit, caracterizîn- 
du-se printr-o modestie rar întîlnită.

Sfîrşitul vileţii sale l-a găsit în plin avînt al 
activităţii. Deşi suferind de mai multă vreme, to
tuşi muncitorul Gheorghe Hedu nutrea dorinţa 
de refacere a sănătăţii sale, pentru a-şi reîncepe 
munca de tipograf pe care a iubit-o din toată 
inima.

Bunul Dumnezeu l-a chemat la Sine, atunci 
cînd nimeni nu se aştepta. Pierderea lui este mare 
pentru toţi cei ce l-au cunoscut şi iubit, şi cu 
deosebire pentru scumpa lui familie.

Slujba înmormîntării a avut loc în ziua de 
12 iulie a. c., şi a fost săvîrşită de un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. Sa păr. consilier loan 
Vlad die la Centrul Mitropolitan. Cuvîntul de po
menire a fost rostit de păr. Dr. loan Chioariu, 
paroh în Sibiu.

La locul de veci a fost dus pe braţe de cei
lalţi tipografi, cu care a lucrat împreună.

Viaţa sa de muncă să servească tuturor de 
pildă şi îndemn!

Asistent

Almanahul creştin ortodox 1960
Sf. Episcopie a Oradiei, continuînd o fru

moasă tradiţie creştin|ească, a tipărit şi anul a- 
cesta Almanahul creştin ortodox. Este al 39-lea 
de apariţie. Alături de frumoasa carte de rugă
ciuni, alături de scrisorile pastorale şi de calen
darul bisericesc de perete, almanahul anual de la 
Oradea se înscrie pe linia tipăriturilor religioase 
pentru trebuinţele duhovniceşti şi cetăţeneşti ale 
fiilor sfintei noastre Biserici.

In Cuvîntul introductiv P. S. Episcop Va
lerian face o urare de anul nou în carie se împle
tesc frumoase gînduri de mai bine, de năzuinţi 
arzătoare pentru propăşirea şii înflorirea scum
pei noastre republici şii pentru „întărirea şi de
săvârşirea păcii pe întregul glob pămîntesc”. 
După obişnuitele date şi însemnări istorice, le
gale şi liturgice, după partea calendaristică şi 
sfaturile gospodăreşti lunare şi după însemnările 
tipiconale ale anului în curs, trebuitoare slujito
rilor bisericeşti la sfintele slujbe, urmează par
tea de învăţătură bisericească cît şi un material 
bogat şi variat folositor şi minţii, sănătăţii, do
rinţei de cunoaştere a credincioşilor noştri.

Almanahul Episcopiei de Oradea este o carte 
care într-adevăr îşi merită numiele acesta, pen- 
trucă pe lingă articolele religioase şi de învăţă
tură bisericească cuprinde cunoştinţe variate din 
toate domeniile ştiinţifice, medical, literar, gos
podăresc, economic şi din domeniul luptei pentru 
pace.

In acest Almanah semnează articole pentru 
credincioşi', I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, cu articolul: „Astăzi s-a născut Cel fără în
ceput”, P. S. Andrei al Aradului despre „Tîlcui- 
rea Sf. Liturghii”, iar P. S. Valerian de la Ora
dea despre: „Rugăciunea Domnească” în care tîl- 
cuieşte pe înţelesul tuturor cea mai principală 
rugăciune din viaţa creştinului. De asemenea gă
sim şi alte teme de ordin moral, dogmatic, litur
gic, ca: Invidia, Urîciunea păcatului beţiei şi o- 
morului, semnat de P. S. Valerian, Rugăciunea,

Condiţiile însuşirii mîntuirii, Cum să postiin, 
Taina Sf. Botez, Taina Cununiei, etc. In afară de 
temele de cuprins religios şi moralizator, găsim 
articole de interes actual şi social-patriotic. Din 
conţinutul cu probleme variate şi generale, şi cu 
diverse subiecte la ordinea ziliei, subliniem: A
12-a aniversare a R. P. R.; Apel către Intîistă- 
tătorii Bisericilor ortodoxe Autocefale al Patri
arhului Alexei al Moscovei şir al întregii Rusii; 
Republica; Prietenia Romîno-sovietică; Marele 
sol al păcii, — N. Hruşciov în S.U.A.; 1 Mai; 
Coexistenţa paşnică între state; O mie de ani 
pace; 9 Mai; Naţionalizarea principalelor mij
loace de producţie; Pacea premiză a împărăţiei 
lui Dumnezeu; Constituţia R.P.R.; Conferinţe la 
nivel înalt; Sărbătoarea eliberării şi a păcii, ar
ticol semnat de P. S. Valerian; Patrie şi patrie- 
tism, de păr. vicar Arhim. Dr. Augustin Paul; Să 
fim iubitorii păcii, de păr. consilier eparhial Va
sile Pop; Biblia despre muncă; Marile realizări 
sovietice, etc.

Cu conţinut felurit, instructiv, recreativ şi 
distractiv, Almanahul de la Oradea, este un prie
ten nedespărţit al credincioşilor cetitori.

De aceea îl recomandăm tuturor celor dori 
tori a-şi înmulţi cunoştinţele şi a-şi potoli setea 
şi dorinţa de cunoaştere. Pr- Nie. Popescu-D obriceni

MEDITAŢIE

Bine-mi este să fiu aici!
Sínt mai jeriat decit cei trei Apostoli ps 

muntele Taborului: atit rămin la Iisus cît vreau! 
Aici la Sf. Liturghie nu mă orbeşte strălucirea 
slavei Sale, dar mă pătrunde focul iubirii Sale. 
Nu aud glasul lui Ilie şi al lui Moise, dar aud 
chemarea iubirii Sale. Nu aud cuvintele ceres
cului Părinte: „Acesta este Fiul meu cel iubit”, 
însă Mîntuitorul mă încredinţează despre aceea, 
că sínt fiul său iubit. Ce bine îmi este mie aici 
să fiu la Iisus.

Istoria tristă a păcatelor mele o spun Lui; 
El mă încurajează, ca prin lucrările mele, prin 
căinţa mea să-mi spăl tot mai bine răutăţile.

Ridicîndu-mi privirea asupra sfintei cumi
necături, aşa sínt ca şi cînd aşi vedea pe Mîn
tuitorul înaintea mea, precum cu bunătate şi blîn-
deţe s-a întors către Maria Magdalena.

*

...Meditez puţin. Uneori îmi fug gîndurile in 
Palestina şi îmi reînoiesc amintiri frumoase în 
sufletul meu. Văd acolo cîteva pietre din staulul 
din Vifleem ... un părete din casa din Nazaret ... 
văd fîntîna din Sichar ... smochinul din Ierusa
lim ... crucea de pe Golgota ... Dacă după aceia 
am întîlnit vreo claie de grîu, o viţă de vie ... 
cîntecul sau zîmbetul unui înger ... atunci ia/ 
privesc spre sfînta cuminecătură şi mă găsesc 
în faţa lui Iisus care este numai bunătate faţă 
de mine; îşi desface mantia împărătească ca 
să-mi dea ajutor şi scut; îşi întinde mina şi mă 
agrăieşte prieteneşte: fiule! vino la Mine.

Ce bine este să fii la Iisus!
*

Altarul pentru mine este o bucată de rai pă- 
mîntesc. Aici gust înainte bucuriile şi fericirea 
raiului.

Inimei mele nimic nu-i cade atît de bine, ca 
speranţa aceea încurajatoare, că sínt om bun şi 
vreau să fiu şi mai bun.

După un ceas de petrecere la Sf. Liturghie 
este cu mult mai plăcută rugăciunea, mai uşoară 
virtutea. Sínt mai răbdător, mai rîvhitor în cele 
bune.

Prin urmare vin la Sf. Liturghie să fiu puţin 
cu Stăpînul meu; viu să-i mulţumesc pentru toate, 
mă rog pentru toţi, pentru pace şi bunăvoire.

Viu ca să mă împărtăşese eu trupul şi sîngels 
Domnului, să iau parte la cina cea cerească. Viu 
ca să mă curăţ de păcate şi să mă întăresc în vir
tute! Viu ca să fiu tot mai mult un om al iubirii 
şi al păcii, să lupt cu mai multă însufleţire pei 
tru pacea a toată lumea şi fericirea semenilor mei.

Pr. N. Deac
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